
 

VAS VÁRMEGYE SZOLGÁLTATÁSI ÚT TÉRKÉPÉNEK 
VEZETŐI ÖSSZEFOGLALÓJA 

 

Helyi humán fejlesztések 

TOP_Plusz-3.1.3-23 

2025. január 

  



 
 

Készítette 

Vas Vármegye Önkormányzata 

 

  



 

I. Vezetői összefoglaló 
A vezetői összefoglaló tartalmazza a Szolgáltatási Út Térkép (SZÚT) egyes témaköreinek 
legfontosabb megállapításait, a kiemelt problémák, hiányosságok összegzéseit, külön 
kitérve a hátrányos helyzetű csoportok érintettségeire. 

A Szolgáltatási Út Térkép (SZÚT) olyan, vármegyei szintű helyzetfeltáró dokumentum, 
amely átfogóan vizsgálja és rendszerezetten bemutatja a vármegyében fennálló 
szolgáltatáshiányokat. A feltárás célja, hogy megalapozza azoknak a beavatkozásoknak 
és intézkedési javaslatoknak a meghatározását, amelyek hatékonyan támogatják a 
társadalmi felzárkózást. A Vas vármegyei SZÚT járási szintű elemzései biztosítják a 
vármegyén belüli területi különbségek, illetve egyedi problémák és sajátosságok pontos 
azonosítását. 

A dokumentum a TOP_Plusz–3.1.3–23 felhívás keretében, a Szolgáltatási Út Térképek és 
Vármegyei Esélyteremtő Paktumok felülvizsgálatát és elkészítését támogató hivatalos 
Módszertani Útmutatók és sablonok alapján készült. A SZÚT adat- és információs 
bázisának fundamentumát a települési szinten elkészített Helyi Esélyegyenlőségi 
Programok (HEP) jelentették, amelyeket a 2003. évi CXXV. törvény – az egyenlő 
bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról – szabályoz. A dokumentum 
tartalma ugyanakkor a HEP-ek keretein túlmutatva szélesebb körű, több forrásból 
származó adatokra épül. A Központi Statisztikai Hivatal és más releváns intézmények 
statisztikai adatbázisai mellett a települési önkormányzatok és a szolgáltatásnyújtásban 
érintett szervezetek adatszolgáltatásai is jelentős mértékben hozzájárultak a 
helyzetfeltárás megalapozottságához. 

A SZÚT kialakításában meghatározó szerepet játszott a széles körű szakmai és intézményi 
együttműködés. A különböző területi szinteken és tématerületeken működő partnerek – 
intézmények, szervezetek és szakemberek – által megfogalmazott javaslatok, 
észrevételek és szakmai vélemények érdemben formálták a dokumentum végleges 
tartalmát. A 2025 június, október és november hónapokban megtartott tematikus 
munkacsoport-ülések (közösségi programok; egészségügy; szociális és gyermekjólét; 
lakhatás és infrastruktúra; oktatás) további lehetőséget biztosítottak az előzetesen 
összegyűjtött információk validálására és kiegészítésére. 

A jelen dokumentum összhangban áll az országos és vármegyei szintű stratégiai tervezési 
környezettel. Elsődleges célja a társadalmi felzárkózás előmozdítása, különös tekintettel 
a hátrányos helyzetű csoportok számára elérhető szolgáltatások feltérképezésére, azok 
hozzáférhetőségének vizsgálatára és hiányosságaik azonosítására. 



 
A Szolgáltatási Út Térkép dinamikus, rendszeresen felülvizsgálandó dokumentum, 
amelynek időszakos aktualizálása elengedhetetlen annak érdekében, hogy valós és 
naprakész helyzetképet nyújtson. A felülvizsgálat biztosítja, hogy a javasolt 
beavatkozások, intézkedések és fejlesztési irányok a mindenkori társadalmi-gazdasági 
helyzetre épüljenek, illetve reagálni tudjanak a megvalósult fejlesztésekre vagy az 
újonnan felmerülő szükségletekre. 

Módszertan 

A vármegye Szolgáltatási Út Térképe tartalmában és szerkezetében maradéktalanul 
megfelel a Szolgáltatási Út Térképek (SZÚT), valamint a Vármegyei Esélyteremtő 
Paktumok (VEP) felülvizsgálatát és elkészítését támogató Módszertani Útmutatók és 
sablonok által meghatározott követelményeknek. 

A dokumentum tartalmazza a vármegye egészére kiterjedő, az előírt tématerületek 
szerinti bontásban elkészített Helyzetfeltárás fejezetet, amelyet az adott területeken 
elérhető szolgáltatások részletes bemutatása követi. Az egyes tématerületek értékelése 
járási szinten történik, kétféle adatforrásra támaszkodva: egyrészt a rendelkezésre álló 
hivatalos statisztikai adatokra, másrészt a szakmai szervezetek adatszolgáltatásaira, 
interjúkra, valamint a tematikus munkacsoport-üléseken részt vevő intézmények és 
szakemberek észrevételeire. 

A fejezetek minden esetben vármegyei szintű összegzéssel zárulnak, amely 
rendszerezetten foglalja össze az adott tématerületen feltárt jellemzőket, hiányosságokat 
és sajátosságokat. 

A vármegye jelen Szolgáltatási Út Térkép (SZÚT) dokumentumának kialakításában 
kiemelt szerepet játszottak az egyeztetések és a partnerségi folyamatok. A különböző 
területi szinteken és tématerületeken működő intézmények, szervezetek, szakemberek 
és partnereik által megfogalmazott vélemények, javaslatok és észrevételek jelentősen 
hozzájárultak a dokumentum tartalmának és relevanciájának formálásához. 

A SZÚT kezdetben a statisztikai adatok alapján vizsgálta a különböző tématerületeket. 
Ezen adatok tapasztalatokkal és helyi megélésekkel történő megerősítése érdekében a 
vármegye minden járásából adatbekérők alapján nyert információk elemzése történt. 

A készítés során folytatott egyeztetések kiemelt jelentőségű szereplői voltak a 
Felzárkózási Fórum és munkacsoportjai, a települések polgármesterei, a vármegye 
területén működő tankerületek, oktatási, nevelési, szociális és kulturális intézmények, 
civil szervezetek. A velük folytatott konzultációk és közös kommunikáció során számos 
olyan szolgáltatással kapcsolatos szükséglet és elvárás került feltárásra, amelyek a 



 
vármegye lakosságának mindennapi életét érintik, és a gyakorlati tapasztalatokra 
épülnek. 

1. A vármegyében elérhető szolgáltatások és hiányok 
összefoglalása 

1.1. Egészségügyi alap- és szakellátás keretében nyújtott 
szolgáltatások 

Vas vármegyében az egészségügyi alap- és szakellátás keretében a lakosság számára 
széles körű szolgáltatások állnak rendelkezésre, amelyek a hátrányos helyzetű 
csoportokat (gyermekeket, időseket, nőket, fogyatékkal élőket, mélyszegénységben 
élőket, romákat) is lefedik. Ugyanakkor az egyes ellátásokhoz való hozzáférés és azok 
igénybevételének lehetősége települési és járási szinten egyaránt eltérő képet mutat. 

1.1.1. Egészségügyi alapellátás 
A megelőző alapellátások területén jelentős különbségek tapasztalhatók járási és 
települési szinten egyaránt, mind az ellátások megszervezésében, mind azok körében, 
formájában és hozzáférhetőségében. A járások településeinek nagy részére nem 
jellemző, hogy helyben is elérhetőek lennének szűrővizsgálatok vagy szűrőprogramok. 
Ennek egyik fő oka a vármegye aprófalvas településszerkezete, amely aránytalanul nagy 
erőforrást igényelne ahhoz, hogy minden településen rendszeres szűrőprogramokat 
tudjanak működtetni. Valamint a járásközpontok, és a vármegye székhely, Szombathely 
is jól megközelíthetők közúton, így a szűrővizsgálatok, ha nem is helyben, de viszonylag 
könnyen elérhetők a lakosság számára. 

A szűrővizsgálatok legszélesebb körben Szombathelyen, a vármegye székhelyén, 
valamint a járásközpontokban érhetők el. A kisebb településeken azonban a lehetőségek 
sokkal szűkebbek és korlátozottabbak: a szűrővizsgálatok köre szűk, a szűrőprogramok 
elérhetősége többnyire rendszertelen, sőt akadnak olyan települések is, ahol egyáltalán 
nincs lehetőség szűrővizsgálat elvégzésére. A rendelkezésre álló adatok alapján jellemző, 
hogy a helyi háziorvosok, házi gyermekorvosok, védőnők és fogorvosok végeznek 
bizonyos alapvető szűrővizsgálatokat. A legszélesebb kínálat és hozzáférés ott biztosított, 
ahol Egészségfejlesztési Iroda működik, járóbeteg szakellátás elérhető, illetve van 
lehetőség szervezett szűrőprogramokhoz való csatlakozásra. Az egészségfejlesztő 
szűrőbusz évente jellemzően egyszer látogat el a településekre, bár vannak olyan 
települések, ahol ez már hosszabb ideje nem történt meg, vagy még soha nem is volt ilyen 
lehetőség, pedig nagy szükség lenne rá. Bár a vármegyében a közúthálózat jó állapotú, és 
a települések közötti távolságok nem nagyok, az idősebb korosztály számára az utazás 
mégis komoly akadályt jelenthet a legközelebbi szűrővizsgálatok elérésében. 



 
Általánosságban elmondható, hogy a járásokban és a településeken szükség lenne a 
szűrővizsgálatok és szűrőprogramok körének kiszélesítésére. Bár az igények 
településenként eltérnek, a legtöbb esetben visszatérően megfogalmazódik a 
tüdőszűrés, a mammográfiás vizsgálat, valamint a bőrgyógyászati és nőgyógyászati 
szűrések biztosításának szükségessége. 

Mindemellett kiemelt problémát jelent az is, hogy a lakosság egészségtudatossága és a 
szűrések fontosságáról való tájékozottsága nem megfelelő szintű. Sok esetben nem 
csupán az elérhető szűrőprogramok hiánya vagy korlátozott volta okoz nehézséget, 
hanem az is, hogy a lakosság egy része nincs kellően edukálva a szűrővizsgálatok 
jelentőségéről, a betegségek megelőzésében és a korai felismerésben betöltött 
szerepükről. Emiatt előfordul, hogy a rendelkezésre álló lehetőségekkel sem élnek 
elegen, így a részvételi arány alacsonyabb a kívánatosnál. 

A feltárt hiányosságok és problémák kezelése érdekében elengedhetetlen lenne járási 
szinten biztosítani a helyben nem elérhető szűrővizsgálatok és szűrőprogramok 
rendszeres megszervezését. Emellett számos településen indokolt lenne a már elérhető 
vizsgálatok körének bővítése, valamint új szűrőprogramok bevezetése és azok folyamatos 
vagy időszakos biztosítása, adott esetben akár egészségfejlesztő szűrőbuszok 
bevonásával is. Fontos hangsúlyozni, hogy a lakosság – különösen a hátrányos helyzetű 
csoportok – esetében nem csupán a szűrővizsgálatok és programok hiánya jelent 
problémát, hanem a prevenció iránti tudatosság, az egészségmegőrzéssel kapcsolatos 
ismeretek és az egészségügyi edukáció hiányosságai is. Ezért a szűrésekhez való 
hozzáférés bővítése mellett elengedhetetlen a lakosság egészségtudatosságának 
erősítése, célzott tájékoztató és szemléletformáló programok szervezése is. 

A vármegye szinte minden településén biztosított a háziorvosi ellátáshoz való 
hozzáférés. Gyermekorvosi körzet azonban a járásközpontokon kívül már csak néhány 
településen található. A betöltetlen házi gyermekorvosi praxisok száma is magasnak 
mondható.  

A háziorvosok és házi gyermekorvosok leterheltsége általános jelenség, ami egyrészt a 
magas betegszámból, másrészt a több településen tapasztalható betöltetlen praxisokból 
fakad, amelyek miatt az orvosoknak a szokásosnál nagyobb ellátási körzetet kell 
lefedniük. Ennek ellenére a háziorvosi és házi gyermekorvosi ellátás színvonala 
összességében megfelelő, a szakemberek a rendelkezésre álló erőforrások mellett is 
igyekeznek biztosítani a folyamatos és minőségi betegellátást. 

A gyógyszertárak és fiókgyógyszertárak eloszlásáról megállapítható, hogy nagyrészt a 
járásszékhelyeken működnek, a környező településeken már csak 1-1 fiókgyógyszertár 



 
található, ami az idősebb és mélyszegénységben élő célcsoport számára nehézségeket 
okozhat. 

2023. február 1-jétől az országos központosítás eredményeként az Országos 
Mentőszolgálat (OMSZ) látja el az ügyeleti feladatokat. A szolgáltatásban orvosok, 
mentőtisztek és kiterjesztett hatáskörű ápolók vesznek részt, munkájukat ápolók és 
gépkocsivezetők támogatják.  

A vármegye településeinek körülbelül 40 százalékában biztosított a háziorvosi/házi 
gyermekorvosi ügyelet. Az OMSZ ügyeleti rendszerén belül orvosi nappali- és éjszakai 
ügyelet a járásszékhelyeken érhető el. 

Az ügyeleti ellátásokban is tapasztalható a leterheltség, ugyanakkor az ellátás szakmai 
színvonala összességében itt is megfelelő. A háziorvosi ellátás egyik legfőbb problémája 
a lakosság alacsony egészségtudatossága, amely megnehezíti a megelőzésre és az 
egészségmegőrzésre irányuló törekvések hatékonyságát. A helyzet javítása érdekében 
szükséges a szakember-utánpótlás erősítése, a vidéki praxisok vonzóbbá tétele, valamint 
a lakosság egészségtudatosságát fejlesztő, célzott programok megvalósítása. 

A rendelkezésre álló adatok alapján Vas vármegyében a fogászati alapellátáshoz való 
hozzáférés biztosított mind a felnőtt, mind a gyermeklakosság számára, ugyanakkor a 
települések többségén helyben nem érhető el. Ez azonban nem jelent áthidalhatatlan 
problémát, mivel a jól kiépített közúthálózatnak és a települések közötti rövid 
távolságoknak köszönhetően az ellátás viszonylag könnyen igénybe vehető a környező 
településeken. A hátrányos helyzetű csoportok esetében az esélyek a TB-finanszírozott 
alapellátás igénybevételére nem térnek el jelentősen a lakosság többi részétől sem 
vármegyei, sem járási szinten. A térítéses szolgáltatásokat (például fogpótlás, 
fogszabályozás) viszont anyagi okok miatt sokkal kevésbé tudják igénybe venni, és 
számukra további problémát jelent, hogy bár az alapellátás elérhető számukra, a 
szükséges kezelésekre jóval ritkábban járnak vissza. 

A fogászati problémák kezelése érdekében kiemelten fontos lenne a lakosság edukációja, 
a fogászati ellátáshoz való hozzáállás javítása, valamint annak biztosítása, hogy a helyben 
nem elérhető településeken is rendelkezésre álljon alapellátás. E fejlesztések a teljes 
lakosság számára hiánypótlóak lennének, de a hátrányos helyzetű csoportok számára 
különösen nagy jelentőséggel bírnának. A szükségletek között gyakran megfogalmazódik 
az ismeretterjesztő anyagok biztosítása, valamint az infrastruktúra és az 
eszközellátottság fejlesztése. Jelentős problémát okoz az is, hogy a térítéses ellátásokat 
csak a lakosság egy része tudja megfizetni, miközben a hátrányos helyzetűek körében 
különösen nagy igény lenne a fogpótlásokra a gyakori foghiány miatt – ezek azonban nem 
TB-finanszírozott beavatkozások, így csak kevesen veszik igénybe. 



 
A hátrányos helyzetű lakosok bár az alapellátás keretében hozzáférhetnének a 
kezelésekhez, szociokulturális tényezők miatt sok esetben már a megjelenés is elmarad. 
A fogazat jó állapotának megőrzése elsősorban a prevencióra épülne, ezért már 
óvodáskortól indokolt lenne a rendszeres szűrővizsgálatok biztosítása. Hasonlóképpen 
hiánypótló lenne az iskolafogászati vizsgálatokon való kötelező jelenlét érvényesítése, 
hiszen bár ezek az ellátások kötelezőek, a gyermekek sokszor a szülők döntése miatt nem 
jutnak el a szükséges kezelésekre. A rendszeres, kampányszerű, illetve a lakosságközeli 
fogászati szűrővizsgálatok számának növelése, a prevenció erősítése és a tájékoztatás 
szélesítése jelentősen hozzájárulhatna a lakosság fogazati állapotának javításához. 

A család- és nővédelemmel kapcsolatos szolgáltatások a vármegyében széles körben 
elérhetőek és igénybe vehetőek. A védőnői ellátás szinte minden településen biztosított, 
részben helyben, részben helyettesítés útján. A lakosság összességében elégedett a 
szolgáltatással, a védőnők a jogszabályban (26/1997. NM rendelet, 49/2004. ESzCsM 
rendelet) meghatározott feladataikat ellátják: újszülöttek fogadása, az egészséges 
családi környezet kialakításának támogatása, a szülőszerepre való felkészítés, a 
várandósság és a szülés körüli gondozás, a szoptatásra való felkészítés, valamint a 
gyermekek gondozása 6 éves korig. A védőnők leterheltsége településenként változó, de 
általánosságban elmondható, hogy mind fizikailag, mind mentálisan jelentős 
megterhelés alatt állnak. 

A várandós anyák gondozása a legtöbb helyen megfelelő színvonalú. Ugyanakkor több 
település is jelezte igényként, hogy a várandós nők számára több prevenciós előadásra, 
tájékoztató programra lenne szükség. A hátrányos helyzetű családokkal való napi 
kapcsolat a védőnői munka egyik legfontosabb eleme, jelenlétük nélkülözhetetlen az 
óvodákban és iskolákban is. A védőnők aktívan részt vesznek a gyermekvédelmi 
jelzőrendszerben, és probléma észlelése esetén azonnal megteszik a szükséges 
jelzéseket. A szakemberek közötti együttműködés általában hatékony, ugyanakkor a 
folyamatok optimalizálása érdekében szükséges a folyamatos kommunikáció erősítése 
és az ingyenes képzési lehetőségek biztosítása. 

Az iskolaorvosi és iskolafogászati ellátások biztosítása településenként eltérő formában 
valósul meg. Azokon a településeken, ahol nem működik ilyen intézmény, a gyermekek az 
oktatási intézmény székhelyén vehetik igénybe az iskolai egészségügyi szolgáltatásokat. 

A települések visszajelzései alapján javaslatként fogalmazódott meg a rendszeres 
prevenciós programok bővítése, valamint a humánkapacitás fejlesztése. A hátrányos 
helyzetű csoportok problémái településenként eltérő mértékben jelentkeznek, de 
mindenhol érezhető a szakellátás távolságából, a humánerőforrás hiányából és a magas 
feladatmennyiségből és ezáltal a leterheltségből fakadó nehézségek hatása. 



 
A Nemzeti Egészségbiztosítási Alapkezelő adatai alapján Vas vármegye valamennyi 
településén elérhető az otthoni szakápolási szolgáltatás és a 177 településen az otthoni 
hospice ellátás is. Az otthoni szakápolás és az otthoni hospice ellátás tekintetében 
ugyanazok a szolgáltatások érhetők el a település minden lakosa számára, így ezek 
mindenki számára egyenlő hozzáférés mellett helyben elérhető szolgáltatások. 

1.1.2. Egészségügyi szakellátások 
Vas vármegye járóbeteg-szakellátása 7 intézményben, 303 rendelőben valósul meg, 
központi szerepet betöltve a szombathelyi Markusovszky Egyetemi Oktatókórház mellett 
Sárvár és Szentgotthárd központjaival. 2024-ben több mint 1,5 millió megjelenéshez 
közel 9,7 millió beavatkozás kapcsolódott, ami 15%-os növekedést jelent a pandémia 
utáni időszakhoz képest. A legnagyobb forgalmat a laboratóriumi diagnosztika, az 
általános röntgendiagnosztika és a gyógytorna adja. 

A szakellátás egységesen minden lakos számára elérhető, ugyanakkor a szolgáltatások 
döntő része Szombathelyen koncentrálódik. A jó közúti kapcsolatok miatt az intézmény a 
vármegye többsége számára fél órán belül megközelíthető, de a peremterületekről akár 
45–60 percet is igényelhet az utazás. Ez különösen nehézséget okoz az idősek, kismamák 
és kisgyermekkel közlekedők számára, akik számára az utazás költséges és időigényes 
lehet; számukra szükség szerint önkormányzati segítség is igénybe vehető. 

A szolgáltatások magas színvonalú fenntartása érdekében szükséges a meglévő épületek 
felújítása, energetikai korszerűsítése, valamint korszerű gépek és berendezések 
beszerzése.  

Vas vármegyében 28 településen összesen 109 közfinanszírozott fogorvosi rendelő 
működik, ebből 89 az alapellátásban, 20 pedig a szakellátásban. Az ellátási helyek 
jelentős része Szombathelyre koncentrálódik: az alapellátás több mint fele (55%), míg a 
szakellátás teljes egésze itt érhető el. További nagyobb szolgáltatói központok 
Celldömölkön, Körmenden, Sárváron, Kőszegen, Szentgotthárdon és Vasváron 
találhatók. 

Az ellátás típusa szerint az alapellátásban 18 felnőtt rendelő működik 3 településen, 
gyermekfogászat 9 rendelőben 4 településen, míg Szombathelyen 6 iskolai-ifjúsági 
rendelő és 20 ügyeleti ellátás érhető el. Vegyes praxis 20 rendelőben, 12 településen 
működik. 

A szakellátás elvben minden lakos számára egyformán hozzáférhető, ugyanakkor az 
ellátás helyben nem mindenhol elérhető. Az idősek, kismamák és kisgyermekkel utazók 
számára a más településre történő utazás gyakran időigényes, nehézkes és költséges. 



 
Vas vármegye fekvőbeteg-ellátása döntően a szombathelyi Markusovszky Egyetemi 
Oktatókórházhoz kötődik, amely 34 osztályon 1.711 ággyal, széles szakmai spektrummal 
működik, és regionális szerepet is betölt. A kisebb kórházak elsősorban rehabilitációs és 
krónikus ellátást nyújtanak: Körmenden 110, Szentgotthárdon 130, Celldömölkön 170 
ágy áll rendelkezésre, míg Sárváron az önkormányzati fenntartású Szent László Kórház 
egyedülálló komplex rehabilitációs profillal működik, aktív ágyak nélkül. 

A fekvőbeteg-szakellátás elvben minden lakos számára biztosított, ugyanakkor a 
szolgáltatások helyben nem mindenhol érhetők el. Az idősek, kismamák, kisgyermekkel 
utazók, valamint a hátrányos helyzetű csoportok számára az utazás nehézkes, költséges 
és időigényes, ami a hozzáférés egyenlőtlenségét eredményezi. 

1.1.3. Egyéb egészségügyi ellátások, szolgáltatások 
Vas vármegyében a szülészeti és nőgyógyászati ellátás kizárólag a szombathelyi 
Markusovszky Egyetemi Oktatókórházban érhető el, ahol 80 ágy áll rendelkezésre. 2024-
ben 1718 élveszülést regisztráltak. Az intézmény a vármegye nagy részéről fél órán belül 
megközelíthető, ugyanakkor a peremterületeken élők számára az utazás akár 45–60 
percet is igényelhet. Országos összehasonlításban ez a hozzáférés még mindig 
kedvezőnek számít. A szülészeti ellátás minden lakos számára azonos feltételek mellett 
biztosított. 

Vas vármegyében három rehabilitációs részleg működik Szombathelyen, Sárváron és 
Szentgotthárdon, összesen 453 ággyal, ami jelentős bővülést jelent a 2011-es adatokhoz 
képest. A szombathelyi és szentgotthárdi intézmények mellett a sárvári Szent László 
Kórház kiemelkedik komplex rehabilitációs profiljával. A mozgásszervi és érrendszeri 
rehabilitációt a gyógyfürdők (Sárvár, Mesteri, Bük) is biztosítják. A megelőzés és 
egészségfejlesztés terén fontos szerepet töltenek be az egészségfejlesztési irodák 
Szombathelyen és Szentgotthárdon, amelyek programjaikkal szinte a teljes vármegyét 
lefedik. 

Vas vármegyében 2011 óta 10 mentőállomás működik, minden járásban legalább egy. A 
mentőgépkocsik száma alig változott, a mentési esetek viszont a pandémia hatására 
jelentősen csökkentek, míg a szülési mentések száma stabil maradt. A betegszállítás a 
legtöbb településen elérhető, ugyanakkor a szolgáltatók jellemzően túlterheltek. A 
hozzáférés elvileg minden lakos számára biztosított, de az utazás különösen az idősek, 
kismamák és kisgyermekkel közlekedők számára nehézkes és költséges, bár egyes 
településeken önkormányzati segítség is igénybe vehető. 

A mozgó szakorvosi szolgálat elvileg mindenki számára elérhető, de a nőgyógyászati és 
gyermekgyógyászati ellátás csak kevés településen biztosított. Ez különösen a hátrányos 



 
helyzetű, illetve mélyszegénységben élő lakosok számára jelent gondot, mivel az 
ellátáshoz való hozzáférés sok esetben utazással és többletköltséggel jár. 

1.2. Szociális alap- és szakellátások, valamint gyermekjóléti 
alapellátás és gyermekvédelmi szakellátás keretében nyújtott 
szolgáltatások 
1.2.1. Szociális alapszolgáltatások 

Vas vármegyében a leggyakrabban igénybe vett szociális alapszolgáltatások a szociális 
étkeztetés és a házi segítségnyújtás. A vármegye hét járásának 216 települése közül 
csupán néhányban nem elérhető egyik vagy másik szolgáltatás. A jelzőrendszeres házi 
segítségnyújtás kizárólag a Körmendi és a Szombathelyi járásokban működik, ott is csak 
részlegesen, jóllehet a lakossági igény ennél jóval nagyobb lenne. Falugondnoki szolgálat 
minden járásban található, a települések nagy részét lefedve, míg tanyagondnoki 
szolgálat mindössze néhány településen működik. Utcai szociális munka egyáltalán nem 
érhető el. A családsegítő szolgáltatás viszont a teljes vármegyére kiterjed, összesen 3 232 
fő részesült belőle. 

A falugondnoki szolgáltatást nagyrészt a helyi önkormányzatok biztosítják, míg a többi 
alapszolgáltatásban civil, nonprofit és egyházi szervezetek is részt vesznek, többnyire 
országos vagy több vármegyét lefedő hálózatok keretében. 

A szociális nappali ellátások – legyen szó idősekről, fogyatékos személyekről, pszichiátriai 
betegekről, szenvedélybetegekről vagy hajléktalanokról – teljeskörűen jelen vannak. Bár 
a férőhelyek nincsenek teljes mértékben kihasználva, a szabad kapacitás korlátozott, így 
nagyobb létszámú igény esetén ellátási nehézségek adódhatnak. Jelentős területi 
különbségek mutatkoznak az egyes járások között az elérhető szolgáltatások 
tekintetében. Adatok alapján a nappali ellátások nem minden célcsoport számára 
egyformán hozzáférhetőek; különösen a szenvedélybetegek és a fogyatékkal élők 
esetében jelentkeznek kapacitási és intézményi hiányosságok. A pszichiátriai és 
szenvedélybetegek közösségi ellátása szintén kapacitásproblémákkal küzd. 

1.2.2. Szakosított ellátások 
A vármegyében minden típusú tartós bentlakásos szakosított ellátás elérhető: idősek, 
fogyatékossággal élők, pszichiátriai betegek és szenvedélybetegek otthonai egyaránt 
működnek. A legtöbb ellátott a 65 év feletti korosztályból kerül ki, ami összhangban van 
azzal, hogy idősebb életkorban nő a szociális és egészségügyi támogatás iránti igény. 
Tartós bentlakásos férőhely minden járásban elérhető, ami alapvetően jó hozzáférést 
biztosít. A vármegyében összesen 2 828 engedélyezett férőhely volt, amelyből 2 403-at 
töltöttek be, így a kihasználtság mintegy 85%-os. 



 
Átmeneti elhelyezést nyújtó intézmények csak Körmenden és Szombathelyen találhatók, 
így a többi járás lakói számára ezek a szolgáltatások nem hozzáférhetők, ami különösen a 
gyermekek, a mélyszegénységben élők, a romák és a fogyatékossággal élők esetében 
okozhat problémát. 

Rehabilitációs intézmény kizárólag Szombathelyen működik, ahol fogyatékkal élő és 
hajléktalan személyeket fogadnak. A fogyatékkal élők számára 50, a hajléktalanok 
számára 24 férőhely áll rendelkezésre. 

Támogatott lakhatás csak a Szombathelyi járásban érhető el, Szombathelyen és 
Táplánszentkereszten. Szombathelyen két intézmény működik: az Ezüsthíd Integrált 
Szociális Intézmény, amely 12-12 férőhellyel fogad fogyatékos és pszichiátriai betegeket, 
valamint a Holnap Háza Támogatott Lakhatás, amely 10 fogyatékkal élő személy számára 
biztosít helyet. Táplánszentkereszten az Ezüstplatán Integrált Szociális Intézmény 
működik, 48 férőhellyel a fogyatékkal élők számára. 

1.2.3. Gyermekjóléti alapellátások 
Vas vármegyében a gyermekjóléti szolgáltatások szinte minden településen elérhetők, és 
jelentős igény is mutatkozik irántuk. A terület legjellemzőbb problémái közé tartozik a 
szakemberek hiánya, illetve az egyes ellátási formák szűkös lehetőségei. Több helyen 
említették a szakmai eszközök hiányát is, például sport- és fejlesztőeszközök, játékok 
terén. A vármegyében folyamatosan szerveznek programokat, ám ezek számának 
bővítésére továbbra is szükség lenne. A célcsoportok között a gyermekek, idősek, nők, 
fogyatékossággal élők, mélyszegénységben élők és romák egyaránt szerepelnek. 

A további kiemelt témák többek között az alábbiak: 

• a mélyszegénységben élők társadalmi előrelépésének támogatása; 

• kapcsolattartási, készségfejlesztési és konfliktuskezelési programok; 

• a gyermekek és fogyatékkal élők fejlesztése az egyenrangú társadalmi részvétel 
érdekében; 

• életvezetési problémák kezelése; 

• szociális kapcsolatok és kommunikáció fejlesztése; 

• szülői kompetenciák erősítése. 

A településeken a nyári szünidőkben nagyszámú szabadidős programot szerveznek a 
gyermekeknek, különféle partnerek bevonásával. Ezek jellemzően sport-, szórakoztató, 
fejlesztő, kézműves, természetközeli és ismeretterjesztő foglalkozások. Az 
önkormányzatok elsősorban iskolákkal, óvodákkal, könyvtárakkal, művelődési és 



 
közösségi házakkal, kisebb arányban kulturális szervezetekkel működnek együtt; 
megjelenik mellettük a Nemzeti Művelődési Intézet és a Vöröskereszt is. 

A gyermekek napközbeni ellátása minden járásban biztosított, különböző bölcsődei 
formákon keresztül (családi, mini, munkahelyi bölcsőde). A legtöbb férőhely 
Szombathelyen található. Az átmeneti gondozási formák – helyettes szülők, családok 
átmeneti otthona, gyermekek átmeneti otthona – több járásban hiányoznak, a szükséges 
kapacitások nem állnak rendelkezésre. A Biztos Kezdet Gyerekház szolgáltatás egyetlen 
településen sem működik, Tanoda pedig csak Szombathelyen érhető el. 

1.2.4. Gyermekvédelmi szakellátások 
A szakellátások közül a vármegyében kizárólag gyermekotthonok működnek, jelenleg 167 
gyermek ellátását biztosítva, bár ez a szám folyamatosan változik. Nevelőszülői hálózat 
nem található a vármegyében. 

Utógondozói ellátás sem működik, noha az ehhez szükséges épületek és infrastruktúra 
rendelkezésre áll, ám felújításra és fejlesztésre szorulna. A tapasztalatok szerint az állami 
gondozásból kikerülő, 18 év feletti fiatal felnőttek ritkán, vagy egyáltalán nem veszik 
igénybe ezt a szolgáltatást, így a meglévő kapacitások kihasználatlanok maradnak. A 
közeljövőben Celldömölkön új utógondozói ingatlanok kialakítását tervezik. 

1.3. Oktatás és oktatási intézmények 
1.3.1. Az óvodai ellátás 

Vas vármegye aprófalvas településszerkezete miatt a 216 településből mindössze 101-
ben működik óvoda. Azokon a településeken, ahol nincs ilyen intézmény, a gyermekek a 
szomszédos települések óvodáiba járnak, általában 5–20 kilométeres távolságról. Az 
óvodába jutást legtöbb helyen iskolabusz, falugondnoki szolgálat vagy az iskolai 
menetrendhez igazított helyi járatok segítik. 

A vármegyében az óvodák átlagos kihasználtsága 82%. A közel 8 000 óvodáskorú 
gyermeket 734 óvodapedagógus látja el, munkájukat további 575 szakember támogatja. 
Az ellátást önkormányzati, települések közötti köznevelési megállapodás alapján 
működő, valamint városi egyházi fenntartású intézmények biztosítják. Az egyházi óvodák 
főként a katolikus egyházhoz tartoznak, de az evangélikus egyház is működtet 
intézményeket. Magán- és alapítványi óvoda kizárólag Szombathelyen található. 

A csoportlétszámok jelentős eltérést mutatnak: a kisebb csoportokban mindössze 9–10, 
míg a legnagyobbakban akár 28–30 gyermek is lehet. A gyógypedagógiai nevelésben 
részesülő, valamint a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek aránya 1% alatt marad, 
a hátrányos helyzetű és sajátos nevelési igényű (SNI) gyermekek aránya pedig nem éri el 



 
a 4%-ot a teljes óvodai létszámhoz viszonyítva. Ennek ellenére folyamatos növekedés 
tapasztalható a speciális ellátást igénylő gyermekek számában. 

A vármegye településein a Vas Vármegyei Pedagógiai Szakszolgálat biztosítja a 
gyógypedagógiai tanácsadást, a korai fejlesztést és gondozást, a járási szakértői 
bizottsági feladatokat, a nevelési tanácsadást, a logopédiai és konduktív pedagógiai 
ellátást, a gyógytestnevelést, valamint az iskola- és óvodapszichológiai szolgáltatásokat, 
továbbá a kiemelten tehetséges gyermekek gondozását. A szakszolgálat minden járási 
székhelyen jelen van: Celldömölkön, Körmenden, Kőszegen, Sárváron, Szentgotthárdon, 
Szombathelyen és Vasváron. Emellett fejlesztő-nevelő oktatást folytat a szombathelyi 
Aranyhíd EGYMI Micimackó óvodája is. 

1.3.2. Az általános iskolai ellátás 
Vas vármegye népessége ugyan elöregedő tendenciát mutat, de a fiatalabb korösszetétel 
aránya még mindig kedvezőbb, mint az országos átlag.  

Az országos tendenciához hasonlóan Vas vármegyében is folyamatosan csökken az 
általános iskolások száma. A kisebb településeken jelentősen visszaesett a 
gyermeklétszám, így egyes helyeken megszűnt az általános iskolai ellátás, máshol csak 
alsó tagozat működik, illetve több intézmény tagintézményként folytatja működését. 

A vármegyében két tankerület látja el a fenntartói és működtetői feladatokat. 
A Szombathelyi Tankerületi Központ a szombathelyi, körmendi, vasvári és 
szentgotthárdi járás területén működik, 25 település 51 intézményéért felel. Feladatköre 
az óvodától a középiskoláig, a művészetoktatástól a kollégiumokon át az EGYMI-ig és a 
pedagógiai szakszolgálatig terjed. Az Aranyhíd EGYMI Utazó Gyógypedagógiai Hálózata 
biztosítja az integráltan oktatott SNI tanulók fejlesztését; több mint 20 általános iskolában 
és 3 gimnáziumban tartanak fejlesztő foglalkozásokat. 

A Sárvári Tankerületi Központ a sárvári, kőszegi és celldömölki járásokban lát el 
feladatokat; 22 településen 32 intézményt működtet. A Kőszegen működő Dr. Nagy László 
EGYMI Utazó Hálózata az integráltan nevelt sajátos nevelési igényű gyermekek 
támogatását végzi a térség oktatási intézményeiben. 

Vas vármegyében összesen 17 219 általános iskolás tanulót tartanak nyilván, akik 101 
intézményben tanulnak. A tankerületi iskolák mellett egyházi, alapítványi és egyetemi 
fenntartású intézmények is működnek. A tanulók kevesebb mint egyharmada bejáró. A 
hátrányos helyzetű tanulók aránya 2,3%, a halmozottan hátrányos helyzetűeké 1,2%. A 
sajátos nevelési igényű (SNI) tanulók aránya nem éri el a 17%-ot, míg a beilleszkedési-, 
tanulási- és magatartási nehézséggel (BTMN) küzdők aránya kevesebb mint 8%. 



 
Bár a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű tanulók aránya viszonylag alacsony, 
körükben gyakoriak a tanulási lemaradások, az évismétlések, a korai lemorzsolódás, 
valamint a tanulmányaik befejezése a tankötelezettségi korhatár elérésekor. Hátrányukat 
tovább növeli az otthoni támogatás hiánya, a kommunikációs és önfejlesztő készségek 
gyengesége, valamint a pénzügyi tudatosság alacsony szintje. A tehetséggondozás és 
pályaorientáció területén is komoly lemaradással küzdenek. 

A BTMN-es és SNI-s tanulók aránya ugyan nem túl magas, mégis növekvő tendenciát 
mutat. A szolgáltatások bővítése és további szakemberek – különösen 
iskolapszichológusok, gyógypedagógusok és fejlesztő pedagógusok – bevonása 
elengedhetetlen az egyéni és csoportos fejlesztésekhez, valamint a hátránykompenzáló 
tanórai és tanórán kívüli foglalkozások biztosításához. Több településen az intézmények 
korszerűsítése, infrastruktúra-fejlesztése és az eszközpark bővítése is szükséges lenne. 

1.3.3. A középfokú oktatás 
A középfokú oktatás intézményhálózata döntően Szombathelyre összpontosul, ahol a 
képzési kínálat szinte teljes egészében lefedi a középfokú oktatás minden területét. Ennek 
következtében a kisebb járások és települések tanulói jelentős számban választják a 
vármegyeszékhely intézményeit. A vármegye járásai közül egyedül a vasvári járásban nem 
működik középfokú oktatási intézmény, a többi járásban legalább egy képzési forma 
elérhető. Az aprófalvas településszerkezet miatt azonban magas a bejáró diákok aránya, 
így az utazási távolságok, a közlekedési feltételek és az utazással járó idő fontos korlátozó 
tényezőt jelentenek – különösen a hátrányos vagy mélyszegénységben élő családok 
számára. 

A pedagógusellátottság összességében megfelelő, de egyes intézményekben továbbra is 
tapasztalható szakos tanárhiány. Bár több helyen magas a tanári kar átlagéletkora, a 
közelgő nyugdíjazásokat mérsékli a végzős pedagógusok számának növekedése, amely 
javuló tendenciát mutat. 

A sajátos nevelési igényű és fogyatékkal élő tanulók számára a vármegyeszékhely 
biztosítja a teljes körű ellátást, amely magában foglalja mind a speciális pedagógiai, mind 
az egészségügyi szolgáltatásokat. Azokban az intézményekben, ahol nagy arányban 
tanulnak hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzetű diákok, illetve beilleszkedési, 
tanulási vagy magatartási nehézségekkel küzdő tanulók, kiemelten fontos a fejlesztő 
szakemberek – pszichológusok, fejlesztőpedagógusok, logopédusok – rendszeres, 
megfelelő óraszámban történő jelenléte. E szakmai háttér nélkülözhetetlen a tanulók 
eredményes iskolai előrehaladásához és a lemorzsolódás megelőzéséhez. 



 
1.3.4. A további köznevelési feladatok  

Vas vármegyében a készségfejlesztő és fejlesztő nevelés-oktatás elérhetősége 
járásonként eltérő. A szombathelyi Aranyhíd EGYMI Utazó Gyógypedagógiai Hálózata látja 
el a Szombathelyi Tankerülethez tartozó intézményekben integráltan tanuló sajátos 
nevelési igényű (SNI) gyermekek fejlesztését. A Kőszegen működő Dr. Nagy László EGYMI 
ugyanezt a feladatot látja el a kőszegi térségben. A többi járásban azonban ezek a 
szolgáltatások korlátozottabban érhetők el. 

Bár a BTMN-es és SNI-s gyermekek aránya vármegyei szinten nem kiemelkedően magas, 
a számuk folyamatosan nő, ezért a fejlesztő szolgáltatások bővítése, valamint a kisebb 
településekre való kiterjesztése egyre sürgetőbb. 

A pedagógiai szakszolgáltatás minden járásban biztosított. Tagintézményei minden járási 
székhelyen megtalálhatók: Celldömölkön, Körmenden, Kőszegen, Sárváron, 
Szentgotthárdon és Szombathelyen. 

Az alapfokú művészetoktatás a vármegye számos településén jelen van, míg a kiegészítő 
nemzetiségi nyelvoktatás csak néhány helyszínen érhető el. Kollégiumi elhelyezést 
elsősorban a nagyobb iskolaközponttal rendelkező városok biztosítanak. 

A Dobbantó programban és a Műhelyiskolákban tanulhatnak az általános iskolai 
végzettséggel nem rendelkező fiatalok. Ezeket a programokat – az igényeknek megfelelő 
létszámban a Vas Vármegyei Szakképzési Centrum működteti Szombathelyen, tehát 
vármegyei szinten elérhetők. 

1.3.5. A felnőttoktatás 
A felnőttoktatás a felnőttkorú lakosság iskolarendszerű köznevelésben való részvételét 
jelenti. Olyan képzési forma, amelyben a tanulók a munkavégzésből, családi 
kötelezettségekből vagy egyéb élethelyzetekből fakadó elfoglaltságaikhoz, valamint 
meglévő ismereteikhez és életkorukhoz igazodó oktatásban vehetnek részt. A 
felnőttoktatás keretei lehetővé teszik az óraszámok mérséklését és a képzési idő 
rövidítését, alkalmazkodva a résztvevők sajátos igényeihez és terhelhetőségéhez. 

Vas vármegyében a felnőttoktatási lehetőségek legnagyobb választéka Szombathelyen 
érhető el, de a járások többségében is megtalálható valamely formája, kivéve a Vasvári 
járást. A technikumi és/vagy szakképző iskolai felnőttoktatás minden járásban elérhető. 

A rendelkezésre álló adatok alapján elsősorban a hátrányos helyzetű csoportok esetében 
rajzolódnak ki hiányosságok. A szakemberek szerint a nők munkaerőpiaci helyzete 
kedvezőtlen, főként a szakképesítéssel rendelkezők alacsony aránya és a piacképes 
végzettség hiánya miatt. Az idősebb korosztálynál különösen az informatikai jártasság 
hiánya, valamint a számukra elérhető képzések korlátozott köre jelent problémát. 



 
A mélyszegénységben élők és/vagy roma származású felnőttek gyakran alacsony iskolai 
végzettséggel rendelkeznek, ez pedig jelentősen rontja munkaerőpiaci lehetőségeiket. 
Emellett a digitális készségek hiánya, az idegennyelv-tudás alacsony szintje, valamint a 
munkaerőpiac működésével kapcsolatos tájékozatlanság is akadályt jelent. Több 
esetben a motiváció és az álláskeresési készségek fejlesztésének igénye is 
megfogalmazódott. 

1.3.6. Az egyéb oktatási–képzési feladatok  
A vármegyében az egyéb oktatási szolgáltatások közül legnagyobb lefedettséggel a 
logopédiai ellátás (51 település) és a tehetséggondozás (46 település) rendelkezik. A korai 
fejlesztés, valamint az óvodai és iskolapszichológusi szolgáltatások ugyanakkor csupán 
a települések 12–15%-ában érhetők el; a gyógytestnevelés lefedettsége 20%. 

Az SNI és BTMN gyermekek számának növekedése következtében a pedagógiai és utazó 
gyógypedagógiai ellátás kapacitása több járásban elégtelen. Hiány mutatkozik különösen 
a korai fejlesztés, logopédia, gyógytestnevelés, gyógytorna, illetve pszichológiai 
szolgáltatások területén. A szakemberek leterheltsége indokolttá teszi a humánerőforrás-
bővítést, valamint további pedagógus-továbbképzések biztosítását. 

Számos településen a szolgáltatások helyben nem érhetők el, ami többletterhet jelent az 
érintett – különösen hátrányos helyzetű és roma – családok számára. A tehetséggondozás 
iránti igény több településen kiemelt, ugyanakkor hiányzik egy olyan támogató átmeneti 
rendszer, amely a közép- és felsőfokú oktatás közötti lemorzsolódást mérsékelné, 
különösen a hátrányos helyzetű és roma fiatalok körében. 

1.4. Lakhatás, közszolgáltatások, infrastruktúra, közbiztonság 
1.4.1. Lakásállomány és lakáskörülmények 

Vas vármegye lakásállománya szerkezetében és építési dinamikájában viszonylag 
homogén, az új építésű ingatlanok elsősorban a megyeszékhelyen, agglomerációs 
településein és a járási központokban koncentrálódnak. A kisebb településeken a 1960–
1980 között épült „Kádár-kockák” dominálnak, az Őrségben pedig a jellegzetes „szeres” 
településszerkezet figyelhető meg. A társasházak és panelépületek főként a 
járásszékhelyeken találhatók, ahol a távfűtés szolgáltatás is elérhető. A lakásállomány 
állapota és felújíthatósága nagymértékben függ a tulajdonosok anyagi helyzetétől és az 
elérhető támogatásoktól. 

Az elmúlt években a lakóingatlanok értéke és az albérleti díjak jelentősen emelkedtek, 
növelve a lakhatási költségeket. A vármegye lakásainak többsége összkomfortos, 
közművesített, elektromos árammal és vezetékes vízzel ellátott. Az energetikai 



 
korszerűsítés iránti igény a régebbi épületeknél erősödik, azonban megvalósítása gyakran 
a családok jövedelmi helyzetétől függ. 

A legnagyobb fejlesztési szükség a mélyszegénységben élő és roma családoknál 
jelentkezik. E csoportoknál jellemző a magas laksűrűség, alacsony komfortfokozat, 
vezetékes víz és csatornázottság hiánya, valamint az adósságterhek folyamatos jelenléte. 
Lakásproblémáik részben zártkertekben, hétvégi házakban vagy egyéb nem 
közművesített építményekben oldódnak meg. Az önkormányzatok által biztosított 
pénzbeli és természetbeni támogatások – például szociális tűzifa – kulcsfontosságúak az 
alapvető lakáskörülmények fenntartásában. 

Különösen az idősek, főként az egyedül élők számára jelentős anyagi és fizikai terhet 
jelent a lakásfenntartás. A fiatalabb korosztály elvándorlása miatt a kisebb településeken 
sok idős hozzátartozói segítség nélkül marad. Az önkormányzatok és a szociális szféra 
együttműködésében biztosítanak támogatást a lakások és kertek karbantartásában. A 
szociális bérlakások megléte részben enyhítheti a lakhatási problémákat, azonban 
állományuk felújításra szorul, és a rendelkezésre álló mennyiség messze elmarad a 
vármegyei igényektől. 

1.4.2. Közszolgáltatások 
Vas vármegye települései biztosítják a helyi önkormányzatok számára előírt kötelező 
közszolgáltatásokat a 2011. évi CLXXXIX. törvény alapján. Az önként vállalt feladatok 
főként a nagyobb településekre, járási központokra korlátozódnak, finanszírozásuk a saját 
bevételek vagy külön források terhére történik, a kötelező feladatok ellátásának 
veszélyeztetése nélkül. 

A fenntartási költségek növekedése egyre nagyobb kihívást jelent a közszolgáltatások 
színvonalas biztosításában, különösen a településrendezés, közterületek karbantartása, 
közvilágítás és kulturális-szabadidős szolgáltatások területén. Bizonyos településeken a 
szennyvízcsatorna-hálózat kiépítése, illetve állapota további fejlesztést igényel. A 
közművelődési feladatok ellátásában és a programok szervezésében 
humánerőforráshiány tapasztalható. 

A helyi önkormányzatok az esélyegyenlőség biztosítása érdekében törekednek a 
közszolgáltatások minden társadalmi csoport számára való egyenlő hozzáférésére, 
beleértve az akadálymentesítést és a személyes segítségnyújtást. A fizikai 
akadálymentesítés jelentős része már megvalósult a középületekben, az info-
kommunikációs akadálymentesítés azonban fejlesztésre szorul. Számos közterület, park 
és játszótér felújításra és akadálymentesítésre vár. 



 
Az alapvető szolgáltatások minősége és elérhetősége területi különbségeket mutat. A 
megyeszékhely országos szinten is kiváló ellátottsággal rendelkezik, a járási központok 
alapvetően kielégítik a lakossági igényeket, míg a kisebb településeken gyakori a 
bankautomata, posta, gyógyszertár, vásárlási lehetőség és kulturális szolgáltatás hiánya. 
Ezeket a hiányosságokat részben mozgóboltok, mobil postai szolgáltatások és pékautók 
ellensúlyozzák. 

Az önkormányzatok biztosítják a közszolgáltatásokhoz való hozzáférést a hátrányos 
helyzetű csoportok számára is, azonban a szolgáltatások elérését akadályozhatja az 
informáltság, motiváció és képességek hiánya. E problémák mérsékelhetők 
professzionális segítségnyújtással és az online ügyintézési lehetőségek 
népszerűsítésével, amely humánerőforrás-fejlesztést igényel. 

1.4.3. Infrastruktúra 
Vas vármegye településein a közműhálózat fejlesztési igénye főként a szennyvíz-, gáz- és 
elektromos hálózat bővítésében, valamint a csapadékvíz-elvezetés korszerűsítésében 
jelentkezik. Az optikai kábeles internet-hálózat fejlesztése több járásban folyamatban 
van, további fejlesztések azonban indokoltak. 

A közutak állapota az elmúlt években folyamatosan javult európai uniós és hazai 
fejlesztési források felhasználásával, azonban a kiépítetlen vagy felújításra szoruló 
útszakaszok és járdák továbbra is jelen vannak, különösen a kisebb települések 
belterületi útjain. A járási központok jobb minőségű úthálózattal rendelkeznek, míg a 
kisebb településekhez vezető utak és belterületi utak felújításra szorulnak, a járdák 
kiépítettsége gyakran hiányos. 

A közösségi közlekedés terén a vármegye székhelye kiemelkedő, a helyi közösségi 
közlekedés lefedi az egész települést, míg más településeken jellemzően helyközi 
autóbusz-kapcsolat áll rendelkezésre, gyakran napi néhány indulással, ami nem mindig 
biztosítja a tanulási és munkavállalási ingázást. A kerékpáros közlekedés minden 
járásban népszerű, a helyi önkormányzatok többsége a kerékpárutak hálózatba 
szervezését és karbantartását kiemelt célként kezeli, a finanszírozási nehézségek 
azonban akadályt jelentenek. 

A közlekedési infrastruktúra állapota jelentősen befolyásolja a fogyatékkal élők, idősek, 
kisgyermekes családok és mozgáskorlátozottak mobilitását. Bár az újabb járművek és 
autóbuszok többsége már akadálymentesített, a régebbi eszközök továbbra is korlátozzák 
az esélyegyenlőséget. A biztonságos és akadálymentes közlekedés érdekében további 
fejlesztés szükséges az utak, járdák minőségének javításában, szélesítésében, 
akadálymentesítésében, valamint az útkereszteződések hang- és fényjelzéssel történő 
biztonságos kialakításában. 



 
1.4.4. Bűnmegelőzés 

A közbiztonságot, a lakosság biztonságérzetét általában megfelelőnek ítélik meg a 
településeken, leggyakrabban kisebb vagyon elleni, vagy közlekedésbiztonságot érintő 
bűncselekmények fordulnak elő. A közbiztonság megőrzése és a bűnelkövetés 
megelőzése érdekében fontosnak tartják a fokozott rendőri jelenlétet, a bűnmegelőzéssel 
kapcsolatos folyamatos intézményi, szervezeti együttműködéseket, de az olyan 
infrastrukturális beruházásokat is, mint a térfigyelő kamerarendszerek fejlesztése, 
kiépítése, illetve a közvilágítás fejlesztése, melyet pályázati forrásból terveznének 
megvalósítani. Bűnmegelőzést és közbiztonság javítását célzó, ifjúságot érintő programok 
elsősorban a rendőrség szervezésében, az oktatási intézményekben, alkalomszerűen 
valósulnak meg, azonban ezek sem minden településen vannak jelen és nem 
rendszeresek, illetve csak egy célcsoportot érintenek, holott a teljes lakosság 
tekintetében igény lenne rá. A mélyszegénységben élők és/vagy romák gyakran élnek 
olyan településrészeken, amelyeken alacsonyabb szintű a közbiztonság, így körükben 
nagyobb az áldozattá válás kockázata is, ezek a szegregációval veszélyeztetett területek. 
Családon belüli erőszak áldozatává leggyakrabban a gyerekek és nők válnak, míg a 
legtöbb bűnelkövetés az idősek ellen irányul, különösen, ha egyszemélyes 
háztartásokban élnek. Egyes településeken nem elérhetőek a bűnmegelőzést és/vagy 
áldozattá válást csökkentő prevenciós programok, valamint ahol, igen a meglévő 
alkalmak mellett további bűnmegelőzést, áldozattá válást csökkentő prevenciós 
alkalmak lebonyolítása indokolt a lakosság számára, kiemelten a hátrányos helyzetű 
célcsoportokat célozva. 

1.5. Közösségfejlesztést célzó programok 
1.5.1. A mélyszegénységben élő gyermekeknek, roma gyermekeknek, 

illetve fiatal felnőtteknek szóló hátránykompenzáló, fejlesztő 
szolgáltatások 

Vas vármegyében a mélyszegénységben élő, roma származású gyermekek és fiatal 
felnőttek számára korlátozottan állnak rendelkezésre célzott fejlesztő programok, 
szolgáltatások és tevékenységek, amelyek a hátrányok csökkentését, a társadalmi 
befogadás és kohézió erősítését, valamint a munkaerőpiaci kompetenciák fejlesztését 
céloznák. Noha megyei szinten többféle ilyen program is elérhető – például baba-mama 
körök, tanulmányi előrehaladást segítő foglalkozások, tehetséggondozó, 
pályaorientációs vagy kommunikációs készségeket fejlesztő szolgáltatások – ezek 
elérhetősége települési szinten erősen korlátozott, sok esetben pedig egyáltalán nem 
biztosított. Egy-egy településen jellemzően csupán egyféle szolgáltatás érhető el. A 
vármegye hét járásában ugyan elérhetők célzott fejlesztések, azonban a hozzáférés 



 
mértéke jelentősen eltér járásonként és településenként egyaránt, mind a programok 
típusát, mind a megvalósítás formáját tekintve. 

Az elérhető adatok alapján megállapítható, hogy bár akadnak járások, ahol a célcsoport 
számára többféle szolgáltatás is biztosított a legtöbb településen, mégis inkább az 
jellemző, hogy szolgáltatáshiányos térségekről beszélhetünk, ahol csak néhány 
településen érhetők el fejlesztő tevékenységek. A mélyszegénység nem jellemző 
markánsan a vármegyére, ezért a hátránykompenzáló szolgáltatások megléte sem 
általános szükséglet a települések esetében. 

A baba-mama körök szervezése vármegyei, járási és települési szinten is jellemző. A 
baba-mama körök a településeken élő családok és kismamák számára biztosítanak 
fejlesztő foglalkozást gyermekeikkel együtt. A szolgáltatás jellemzően havonta biztosított, 
de baba-mama körönként változó, hogy milyen gyakorisággal elérhetők. A tanórán kívüli, 
iskolai előrehaladást segítő tevékenységek a hátrányok mérséklésére is az egyik 
leggyakrabban biztosított fejlesztő tevékenységek közé tartozik a mélyszegénységben élő 
iskolai tanulmányokat folytató gyermek, roma gyermekek, illetve részben fiatal felnőttek 
részére. Ezen fejlesztő tevékenységeket leggyakrabban a közoktatási intézmények 
szervezik az általános és a középiskolákban.  

Vas vármegye településein csak a megyeszékhelyen, Szombathelyen működik a Tanoda 
program, melynek oka a mélyszegénység kevésbé jellemző jelenléte. A gyermekeknél 
gyakoriak a szociális és tanulási nehézségek, fejlődési elmaradások, valamint már korai 
életkorban megjelenő mozgásszervi problémák is.  

A végzős diákok számára elérhető pályaorientációs szolgáltatások mértéke erősen 
változó a járás települései esetében, jellemzően hiányszolgáltatást jelent, ezért továbbra 
is jellemzőek ezen korosztályú gyermekek körében a pályaorientációs, pályaválasztási 
problémák, így ezen tevékenységek kiegészítése indokolt.   

Az oktatási intézmények biztosítanak tehetségfejlesztő tudományos és/vagy kulturális 
jellegű foglalkozásokat a célcsoport részére. A tehetségfejlesztő foglalkozásokhoz való 
hozzájutás járási, települési és intézményi szinten is markáns különbséget mutat. Van, 
ahol az adott intézmények akár több különféle tehetségfejlesztő foglalkozást is 
szerveznek és van, ahol egyáltalán nem kerül megszervezésre a szolgáltatás.  A pénzügyi 
tudatosság és kommunikáció fejlesztését célzó foglalkozások jelenléte szintén alacsony, 
vármegyei és települési szinten is alig biztosítottak ezen programok, jellemzően a 
közoktatási intézmények tanulói részére érhetőek el. 

A fejlesztő tevékenységek és szolgáltatások mellett a helyi önkormányzatok 
természetbeni támogatásokkal is segítik a mélyszegénységben élő gyermekeket, roma 
gyermekeket, fiatal felnőtteket. Az adományoknak is jelentős szerepe van a célcsoport 



 
szükségleteinek biztosításában. A természetbeni juttatásokhoz való hozzáférés 
településfüggő, a formáját és gyakoriságát tekintve is, de jellemzően alkalmanként 
biztosítottak. A természetbeni juttatások között jellemzően a tartós élelmiszer, a 
tisztálkodási szerek, a használt bútorok, a könyvek, az iskolai tanszerek, a 
gyermekétkeztetés szünidőkben is, valamint a célcsoport családjának tűzifa támogatása 
jelenik meg. A természetbeni juttatások körének bővítésére, rendszerességének 
biztosítására lenne szüksége és igénye a célcsoportnak, amely kiterjed a tanuláshoz 
szükséges digitális eszközökre (notebookra), a várandós anyáknak gyereknevelésre 
felkészítő csomagok összeállítására, de elsősorban a tüzelő és az élelmiszer biztosítására 
lenne szükség a leginkább.  

Megyei, járási és helyi szinten egyaránt szükséges lenne a hiányzó fejlesztő programok és 
szolgáltatások bővítése, különösen ott, ahol ezek jelenleg nem, vagy csak korlátozottan 
érhetők el a mélyszegénységben élő, roma gyermekek és fiatal felnőttek számára. 

1.5.2. A sajátos nevelési igényű, pszichés fejlődési zavarral küzdő 
gyerekek helyben történő fejlesztésének, tanításának támogatása 

Az Oktatási Hivatal Köznevelés Információs Rendszere (KIR) alapján Vas vármegyében a 
216 település közül 72-ben működik köznevelési feladatellátási hely, legyen az óvoda, 
általános iskola vagy középiskola. 

A vármegye köznevelési intézményeiben összesen 1 748 olyan gyermek és fiatal tanul, 
akik fogyatékossággal élnek vagy pszichés fejlődési zavarral küzdenek, és integrált 
formában vesznek részt a nevelésben-oktatásban. Ez a szám a köznevelési rendszerben 
jelen lévő gyermekek 4,7%-át teszi ki. 

A sajátos nevelési igényű és pszichés zavarral élő tanulók a nevelési-oktatási rendszer 
valamennyi szintjén jelen vannak, így helyben történő fejlesztésük nem csupán az érintett 
családok, hanem a helyi közösségek számára is fontos kérdés. A települési visszajelzések 
alapján a helyi döntéshozók érzékelik a probléma jelentőségét, és lehetőségeikhez 
mérten igyekeznek elősegíteni, hogy megfelelő képesítésű szakemberek (pl. 
gyógypedagógusok, fejlesztő pedagógusok) kapcsolódjanak be az oktatásba. 

Ennek ellenére az SNI tanulók helyben történő fejlesztése a megye legtöbb településén 
nem megoldott, vagy csak korlátozott mértékben biztosított. A szükséges szolgáltatások 
biztosítása jellemzően a nagyobb lélekszámú településekre és a járásközpontokra 
koncentrálódik. A fogyatékossággal élő és pszichés fejlődési zavarral küzdő gyermekek 
számának emelkedése miatt több településen is komoly nehézséget jelent a megfelelő 
szakemberek biztosítása, így fokozott igény mutatkozik például iskolapszichológusok, 
gyógypedagógusok, fejlesztő pedagógusok vagy pedagógiai asszisztensek bevonására. 



 
1.5.3. Ifjúságot célzó tevékenységek 

A vármegye székhelyén és a járásközpontokban a fiatalok számára számos, kifejezetten 
ifjúságot célzó program érhető el. Ezek részben a szabadidő hasznos és értékes eltöltését 
szolgálják, más programok pedig a fiatalok készségeinek fejlesztését, a munkavállalásra 
való felkészítést, valamint az érdekképviselet és közösségi szerepvállalás ösztönzését 
célozzák. A legtöbb járási központban is többféle tevékenység áll a célcsoport 
rendelkezésére, ugyanakkor a kisebb településeken már lényegesen szűkebb a kínálat: 
korlátozottak a foglalkoztathatóságot támogató szolgáltatások, illetve kevesebb kulturális 
és szabadidős lehetőség érhető el. Sok esetben hiányoznak az ifjúsági munkát végző 
szakemberek, valamint azok a civil szervezetek is, amelyek hozzájárulhatnának a fiatalok 
aktívabb közösségi részvételéhez. Mindezek pótlása iránt a kisebb településeken is 
jelentős igény mutatkozik, különösen azért, hogy a fiatal generációk számára is vonzó 
lakó- és élettér alakuljon ki. 

Számos településen kerül sor nyári tematikus táborok megszervezésére, azonban vannak 
olyan települések is, ahol ilyen típusú kezdeményezés egyáltalán nem valósul meg. A 
fiatalok vállalkozói, valamint foglalkoztathatóságot segítő kompetenciáit célzó fejlesztő 
programok szintén kevés helyen érhetők el, noha ezek nagyban segítenék a 
munkaerőpiacra történő sikeres belépést. A programok hiánya hosszabb távon a fiatalok 
elvándorlásának kockázatát növelheti. Fontos lenne változatosabb, a fiatalok eltérő 
érdeklődéséhez igazodó programkínálat kialakítása. A fiatalok közéleti szerepvállalása 
településenként eltérő, aktivitásuk nagyrészt a helyi viszonyoktól függ. A közösségi 
részvétel ösztönzése – például ifjúsági önkormányzatok, diákklubok vagy hasonló 
kezdeményezések létrehozásával – fontos eszköz lehet az elköteleződés erősítésében. Az 
önkéntes programok bővítése, színesítése szintén előmozdíthatja a helyi közösségek 
fejlődését. 

A civil szervezetek szerepének megerősítése és támogatása kulcsszerepet játszhat a 
fiatalok bevonásában. Ehhez elengedhetetlen a fiatalok önkéntes munkájának jobb 
szervezése és a célcsoport hatékonyabb tájékoztatása is. Jelenleg a legtöbb településen 
hiányzik olyan szakember, aki kifejezetten az ifjúsági korosztállyal foglalkozna; 
leggyakrabban a helyi kulturális intézmények munkatársai vállalják e feladatokat. Számos 
településen kevés az ifjúságot célzó program, aminek részben az az oka, hogy hiányoznak 
a megfelelő közösségi terek, másrészt pedig az elöregedő népesség összetétele is 
befolyásolja a kínálat alakulását. 

1.5.4. Helyi kulturális közösségfejlesztés 
Vas vármegye településeinek többségében jellemző, hogy rendszeresen szerveznek olyan 
közösségi eseményeket, rendezvényeket és programokat, amelyek célja a helyi identitás 
erősítése és a lakosság közötti együttműködés támogatása. Ezek az alkalmak gyakran a 



 
kulturális örökség megőrzését, a hagyományok ápolását, illetve új közösségi 
hagyományok megteremtését szolgálják. A programok összeállítása során törekednek 
arra, hogy azok minél szélesebb társadalmi rétegeket szólítsanak meg. Ennek ellenére 
több településen nehézséget jelent az érdeklődők mozgósítása, különösen új résztvevők 
bevonása esetén. 

Kevés településen készült eddig olyan közösségi igényfelmérés, amely pontosabb képet 
adna a lakosság elvárásairól és az esetleges hiányosságokról. Ennek megfelelően több 
helyen is felmerült az igény ilyen jellegű vizsgálatok elvégzésére, különösen 
kutatásmódszertani ismeretekkel rendelkező szakemberek bevonásával. Szintén 
hiányosságként említik, hogy sok település nem rendelkezik a helyi múltat összegző 
kiadványokkal – mint például krónika vagy falukönyv –, noha erre már volt példa egyes 
községekben. 

Több település részéről is megfogalmazódott az igény különféle célcsoportok számára 
szervezett programokra – így például ifjúsági eseményekre, óvodásoknak és 
kisiskolásoknak szóló bábszínházi előadásokra, tematikus táborokra vagy zenés 
rendezvényekre. Ezek megvalósítását ugyanakkor gyakran akadályozza a korlátozott 
pénzügyi forrás. A helyi közösségek fejlődése szempontjából kiemelt jelentősége van a 
közösségi kezdeményezőkészség ösztönzésének, valamint a lakosság aktívabb 
bevonásának. 

Fontos szerepet tölthetnének be azok az információs pontok is, amelyek segítik a 
lakosság tájékozódását a közösségfejlesztési lehetőségekről, valamint a programokhoz 
való kapcsolódásról. A közösségi igények rendszeres feltérképezése és a programkínálat 
ennek megfelelő kialakítása hozzájárulhat a hatékonyabb és célzottabb 
közösségépítéshez. Ehhez azonban elengedhetetlen a közösségfejlesztés területén jártas 
szakemberek bevonása. 

Több helyszínen a kulturális közösségi élet akadályát a nem megfelelő, vagy teljesen 
hiányzó közösségi terek és létesítmények jelentik. Sok településen sürgető szükség van új 
közösségi helyszínek – például szabadtéri parkok, játszóterek, közösségi házak – 
kialakítására vagy meglévő létesítmények korszerűsítésére a kulturális élet fellendítése és 
a közösségi kapcsolatok erősítése érdekében. 

1.5.5. Vármegyei, térségi identitás erősítése, térségfejlesztési 
együttműködések 

A vármegye településeinek többségében rendszeresen szerveznek olyan kulturális és 
közösségépítő programokat, amelyek erősítik a helyi identitást és elősegítik az 
együttműködést a lakosság körében. Ugyanakkor térségi vagy megyei szintű hasonló 
kezdeményezésekben már jóval kisebb arányban vesznek részt a települések. A helyi 



 
események témaválasztása változatos: ünnepek, gasztronómiai események, kulturális 
programok, hagyományőrzés, sportesemények egyaránt megjelennek. Több 
önkormányzat jelezte igényét arra, hogy a közösségi identitást és együttműködést 
támogató események száma növekedjen. 

A programok tervezésénél fontos szempontként jelenik meg a generációk közötti tudás 
átadása, valamint a helyi értékek és hagyományok megőrzése, különösen a helytörténeti 
ismeretek közvetítése. A lakosság részéről jelentős érdeklődés mutatkozik a 
népművészeti és gasztronómiai jellegű rendezvények iránt is. A települések ezen célokat 
közösségi és szórakoztató kulturális programokon keresztül szeretnék elérni – ilyenek 
például a táncházak, koncertek, színházi előadások, illetve múzeumi események. 

Az ilyen programok megvalósítása ugyanakkor nem kis kihívást jelent: hiányzik a 
megfelelő anyagi és humán erőforrás háttér, és sok esetben nehéz elérni a fiatalokat vagy 
a hátrányos helyzetű családokat. A települések többsége ugyanakkor már rendelkezik 
valamilyen tudásmegosztást, kommunikációt segítő online felülettel (például 
weboldallal), azonban sokan jelezték, hogy szükség lenne ezek fejlesztésére, illetve 
kommunikációs szakember bevonására is. 

Több önkormányzat jelezte, hogy nem szervez rendszeresen térségi, járási szintű 
térségfejlesztési rendezvényeket vagy képzéseket, ugyanakkor támogatják az ilyen 
események megvalósítását, és igyekeznek bekapcsolódni ezekbe. Egyes falunapok már 
most is járási szintű együttműködések keretében kerülnek megrendezésre. A korábban 
megvalósult vagy jelenleg is működő térségi együttműködések elsősorban az élethosszig 
tartó tanulás, gyermekvédelem vagy közfoglalkoztatás területén jöttek létre. 

Azok a települések, amelyek még nem vettek részt ilyen típusú együttműködésekben, 
szintén fontosnak tartják ezek elindítását. Szükségesnek látják, hogy az azonos területen 
dolgozó szereplők között partnerség alakuljon ki, ami elősegítené a megyei és járási szintű 
identitás megerősítését, az egymás jobb megismerését, valamint a különböző generációk 
aktívabb bevonását. Fontosnak tartják, hogy a közösségi ünnepek és programok ne csak 
helyi, hanem térségi szinten is összekapcsolják a lakosságot. Ehhez azonban 
elengedhetetlenek az anyagi források, valamint a megfelelő pályázati lehetőségek 
biztosítása. 

1.5.6. Roma nők foglalkoztathatóságát célzó programok 
A vizsgálat időpontjában a vármegye egyik járásában sem működött olyan célzott 
felzárkózási program, amely kifejezetten a roma nők foglalkoztathatóságának javítását 
célozta volna. A települések visszajelzései alapján, illetve a lakosság önbevallásán 
alapuló adatok szerint, a roma népesség száma helyi szinten jellemzően alacsony, több 
helyen szinte alig van jelen a közösség. 



 
Az érintett települések egy része elsősorban a közfoglalkoztatás lehetőségeiben látta az 
alacsony iskolai végzettséggel rendelkező roma nők számára kínálkozó 
munkalehetőséget. Ugyanakkor egyre több helyen az tapasztalható, hogy a roma nők már 
ebből a foglalkoztatási formából is kiszorultak, ami jól mutatja a célcsoport fokozódó 
munkaerőpiaci hátrányait. Ez a tendencia azt jelzi, hogy a roma nők elhelyezkedési esélyei 
tovább romlottak, és szükség lenne új, célzott beavatkozásokra. 

A romák társadalmi integrációjának és foglalkoztatási esélyeinek javítása érdekében 
elengedhetetlen a célcsoport pontos megismerése. Ugyanakkor a roma identitás 
azonosítása és adminisztratív nyilvántartása számos etikai, jogi és gyakorlati problémát 
vet fel. A társadalmi előítéletek oldása, az oktatás színvonalának emelése, a lakhatási és 
közlekedési feltételek javítása, valamint az egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés 
bővítése mind alapvető feltételei annak, hogy a roma nők, illetve a mélyszegénységben 
élő nők foglalkoztatása hosszú távon eredményesebbé váljon. 

1.5.7. Digitális kompetenciafejlesztés 
A települések visszajelzései alapján Vas vármegyében csak korlátozott számban indultak 
célzott kezdeményezések a digitális kompetenciák fejlesztésére. Bár a legtöbb 
településen a könyvtárak biztosítanak internetelérési lehetőséget, és a háztartások 
jelentős része rendelkezik valamilyen digitális eszközzel és internetkapcsolattal, több 
helyen elavult, korszerűtlen eszközök állnak rendelkezésre, ami hátráltatja az érdemi 
fejlesztést. 

A lakosság digitális jártasságának általános szintje nehezen mérhető, de általános 
tapasztalatként említették, hogy bár a közösségi média és az online szórakozás széles 
körben elterjedt, ezek a tevékenységek önmagukban nem járulnak hozzá a digitális 
készségek érdemi fejlődéséhez. A gyerekek esetében az iskolai oktatás jelenti a 
legfontosabb képzési színteret, ugyanakkor az idősebb korosztály, valamint a 
mélyszegénységben élő és/vagy roma lakosok esetében a digitális kompetenciák szintje 
jelentősen elmarad az átlagtól. E csoportok körében kiemelten fontos lenne a célzott 
kompetenciafejlesztés. 

Több település jelezte, hogy az idősek digitális készségeinek javítására már elindultak 
kezdeményezések, és ezeknek a bővítése, rendszeressé tétele indokolt lenne. Néhány 
járásban a Digitális Járás Program keretében zajlanak időszakos fejlesztő foglalkozások, 
de ezek lefedettsége korlátozott. A települések többsége igényként fogalmazta meg, hogy 
szükség lenne olyan programokra is, amelyek felhívják a figyelmet az online tér 
veszélyeire, különös tekintettel a gyermekekre, idősekre és hátrányos helyzetű 
csoportokra. 



 
A hatékony megvalósításhoz a legtöbb településen szükség lenne korszerű, használható 
digitális eszközök ingyenes biztosítására is, mivel ezek hiánya jelenleg komoly akadályt 
jelent a digitális kompetenciákat célzó fejlesztések kiterjesztésében. 
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